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CLASSE 1 A LICEO SCIENTIFICO

20 dicembre 2021

Semplifica le seguenti espressioni:

1. (@a—3)%+6a(a+3)(a—3)+ (a+3)3
=a®—-9a’>+27a—-27+6a(a®*—-9)+a®+9a%?+27a+27 =
=a®>—-9a?+27a—27+6a®>—-54a+a®+9a*+27a+ 27 = 8a®

2. [a@+1)—a%?@-1)]?%-a?(a+1)>?
=@+a—-a*+a®)?—-a’@*+2a+1)=
=a*+a’+2a*—a*—2a>—-a%?=0

3. (b-2a)*(b+2a)?— (b?> —ab — a®)(b? —ab + a?) + (—3ab)? — 17 a*
= (b? — 4a®)? — [(b? — ab)? — a*] + 9a?b? — 17a* =
=b*+16a*—-8a%bh? — (b* +a?b? —2ab3) + b*+9a?b?—17a* =
= b* + a?b? — b* — a?b% + 2 ab® = 2 ab?®

4, x> +2(A—-20)]?—-4x*A1-x)—-[2(1 —x)]?> — (x? = 1)?

=x*+4(1-x)?+4x21—x)—4x?(1—-x)—4 (1 —x)? - (x*—-2x2+1)% =

=xt—x*+2x?-1=2x*-1

Esegui le seguenti divisioni (con la regola di Ruffini, quando possibile) e verifica se sono giuste facendo la prova:

5. (x®+1):(x*—x%2+1)
x6 1| x*=x2+1
—x6 x4 —x? x*+1
x* —x? 1
et X2 -1
0
Q(x)=x%+1 R(x)=0

Per fare la prova, dobbiamo verificare che: Q (x) d(x) + R(x) = D(x), dove d(x) ¢ il divisore e D (x) il dividendo e infatti:
24+ —x2+ 1D +0=x —x*+x2+x*—x2+1=x°+1

6. 2x3+x%2+1):(2x—1)

Possiamo applicare la regola di Ruffini, dividendo i coefficienti dei due termini per 2: (x3 + %xz + %) : (x - %)

1 1
Lz 9z
1 1 1 1
2 2 2|4
1 3
Q(x)=x2+x+% R(x)=%-2=;

Per fare la prova, dobbiamo verificare che: Q (x) d(x) + R(x) = D(x), dove d(x) ¢ il divisore e D (x) il dividendo e infatti:

1 3 1 3
(x2+x+§)(2x—1)+§=2x3—x2+2x2—x+x——+—=2x3+x2+1
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CLASSE 14 A LICEO SCIENTIFICO 20 dicembre 2021 Polinomi
(3a® + b3 —ab? + 2a?b) : (b + a) Svolgi la divisione rispetto alla lettera b
Possiamo applicare la regola di Ruffini:
1 =-a 2a? 3a3
—a —a 22 | —4ad
1  —2a 4q? —-a
Q(a) = b% — 2ab + 4a? R(a) = —a3

Per fare la prova, dobbiamo verificare che: Q(a) d(a) + R(a) = D(a), dove d(a) ¢ il divisore € D (a) il dividendo e infatti:
(b? — 2ab + 4a®)(b + a) — a® = b3 + ab? — 2ab? — 2a%b + 4a®b + 4a® — a® = b3 — ab? + 2a%b + 3a3

L'area del rettangolo AEFG & x? — 10 x + 21. Determina il perimetro di ABCDEFG, sapendo che il triangolo BCD & equilatero.

Dato che I'area del rettangolo AEFG & x — 10 x + 21 e la sua base & x — 7, posso determinare

s (2] r—7 F
l'altezza GA eseguendo la divisione:

1 —-10 21
) 7 — 2.1,
L =3 0

L’altezza del rettangolo misura x — 3. Ora dobbiamo determinare AB + DE:

- 1
AB+DE=AE—BD=x—7—Ex=—x—7

|

2p=AB+BC+CD+DE+EF+FG+G

1 1
=§x—7+§x-2+(x—3)-2+x—7=

N =

9
x—7+x+2x—6+x—7=2x—20

L'area di un rettangolo R & a® + 5ab + 6b? e la base misura a + 2b, con a, b > 0. Trova I'area di un secondo rettangolo che
ha altezza doppia rispetto a quella di R e base uguale a quella di R aumentata di 2b.

Determino l'altezza del rettangolo R, eseguendo la divisione tra I'area e la base:

1 sb| eb
—2b —2b | - 6b?
| 1 3| o

L’altezza del rettangolo R € a + 3b.
L’altezza del nuovo rettangolo &€ 2(a + 3b) = 2a + 6b, mentre la sua base &€ a + 2b + 2b = a + 4b. Possiamo determinare la nuova
area:

Area = (a + 4b)(2a + 6b) = 2a%* + 6 ab + 8 ab + 24 b?> = 2a* + 14 ab + 24 b*



